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лення студентської науково-дослідниць-
кої роботи в контексті реформи чолові-
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Мета: спроба висвітлити основні
етапи організації студентської наукової

роботи в Богословській академії у Львові
(1929–1939), показати специфічні риси
підготовки студентів-богословів до са-
мостійної наукової праці, методи поглиб-
лення знань з окремих предметів і ви-
роблення широких поглядів на важливі
богословські питання.

Унікальний історичний момент у долі
українського народу, який припав на пе-
ріод між двома світовими війнами, по-
клав на Богословську академію у Львові
функції найвищої школи в тодішньому
духовному житті нації. Фактично, вико-
нуючи роль українського університету,
заклад загартував молоду генерацію
священнослужителів Галичини повсяк-
денно трудитись задля утвердження у
світі авторитету української нації і роз-
квіту вітчизняної науки.

У радянській історіографії та історії
української педагогіки проблема вивчен-
ня студентської науково-дослідницької
роботи в системі богословської освіти
Галичини була повністю замовчувана з
огляду на вороже ставлення офіційної
влади та комуністичної ідеології до
УГКЦ та всіх її інституцій. Українська
діаспора, у середовищі якої перебувало
чимало вихованців та окремі викладачі
Львівської Богословської академії,
спільними зусиллями уклала монумен-
тальний тритомний збірник "Світильник
Істини" (1971–1976–1983) під загальною
редакцією П. Сениці, до якого ввійшли
джерела і матеріали, що дають змогу
прослідкувати головні етапи становлен-
ня наукової роботи студентів-богословів
у міжвоєнний період [20; 21; 22].

Повнокровне дослідження цієї важ-
ливої сторінки в історії вітчизняної осв-
іти, педагогіки і науки розпочалося після
відновлення української державності
1991 року. Загальну оцінку становлен-
ня богословської освіти в Західній Ук-
раїні знаходимо в наукових працях М.
Гайковського [2, 32–48], Л. Геник [4, 59–
61], М. Марусина [10, 40–90]. Церков-
них істориків особливо цікавила постать
ключової фігури у здійсненні освітньої
реформи в Галичині, отця-ректора Бо-
гословської академії Йосифа Сліпого.
Тому його організаторський, науковий і
педагогічний внесок у залучення най-
кращих наукових сил студентства до са-

мостійної дослідницької роботи частко-
во осмислено в монографічному дослід-
женні О. Гриніва [5] та фахових статтях
Е. Бистрицької [1, 106–115], В. Гаюка
[3, 27–36], І. Дацька [6, 78–89], В. Лаби
[7, 7–12], М. Соловія [13, 185–198]. В
окремих наукових роботах проаналізова-
но вклад натхненника освітньої рефор-
ми – митрополита УГКЦ А. Шептицько-
го, зокрема, студентів академії в розви-
ток богословської науки, а також І. Гри-
нюха, В. Ленцика, А. Пекаря.

Отже, можемо констатувати, що за
роки незалежності та завдяки історіог-
рафічній традиції діаспори досить все-
бічно і ґрунтовно вивчено історію ста-
новлення й функціонування Богословсь-
кої академії у Львові. Правда, усі названі
нами публікації тяжіють виключно до
богословського аспекту проблеми або ж
прочитують її виключно в контексті
історії української церкви.

Задекларувавши освітню реформу,
провідники УГКЦ вбачали її головним
завданням створення Богословської ака-
демії. Першим кроком до втілення заду-
му стало заснування богословського фа-
культету Львівського таємного універ-
ситету, який почав функціонувати 1920
року. У його структурі налічувалося 3
факультети, 15 кафедр, 54 професори, 1
500 студентів [2, 45]. Польський уряд
закрив цей навчальний заклад 1925 року.

Тимчасова невдача не розчарувала
освітнього реформатора А. Шептицько-
го. Тим більше, що в майбутній реалі-
зації наукових планів він міг опертися на
здібного організатора богословської ос-
віти, отця-доктора Й. Сліпого, який до
того ж зарекомендував себе енергійним і
вмілим ректором Львівської духовної се-
мінарії (1925), ініціативним керівником
Богословського наукового товариства
(1925) та ерудованим редактором часо-
пису "Богословія" і всіх його видань.

За дорученням митрополита ко-
лишній вихованець філософсько-бого-
словських факультетів у Римі та Інсбру-
ку вирушив у подорож по Західній
Європі, щоб ознайомитися з специфікою
організації навчально-виховного проце-
су у високих богословських школах в
Італії, Німеччині, Франції, Англії. Після
затвердження статутів академії митропо-
лит А. Шептицький призначив Й. Сліпо-
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го 28 лютого 1928 року на посаду рек-
тора. Урочисте відкриття Богословської
академії у Львові 6 жовтня 1929 р. мож-
на вважати епохальною подією в житті
української церкви. На урочистостях з
нагоди відкриття закладу з основною
доповіддю "Значіння й устрій Греко-Ка-
толицької Богословської академії" вис-
тупив ректор Й. Сліпий, який констату-
вав: "Найвищі школи є об'явом глибини
ума, вогнищем науки і двигуном народ-
ного життя. Вони є найсильнішим дже-
релом, з якого пливе розумове життя
нації, і майстернею інтелектуальних здо-
бутків. Провідники народу дістануть там
вишколення і леліють ідеали, що стануть
сонцем в їх майбутній праці, – там тво-
риться духовна аристократія народу [20,
51]. Така постановка питання виходила з
глибин серця ректора, бо у своєму зна-
менитому "Заповіті" він писав: "З любо-
ви до науки залишився я і далі добро-
вільним в'язнем Христа. Як той, що став
добровільним в'язнем Христа, служив я
богословській, колись так світлій, науці,
спираючися воздвигнути її з руїни, оно-
вити її, у свідомості, що Наука – це один
з наріжних каменів-стовпів відродження
і сили народу" [25, 9–10].

 Важливе значення для пожвавлення
студентської наукової роботи мала ре-
форма католицької богословської осві-
ти, задекларована 24 травня 1931 р. Па-
пою Римським Пієм XI в енцикліці "Deus
scientiarum Dominus". Її зміст виклав у
популярній формі на сторінках часопи-
су "Богословія" ректор Й. Сліпий, ак-
центуючи, що академія надає кожному
студентові можливість за досягнуті знан-
ня отримати не лишень ступінь магістра
чи бакалавра, але й має право організо-
вувати захист докторських дисертацій з
числа найкращих студентських наукових
робіт [24, 99–100].

 Упродовж усієї діяльності Бого-
словської академії отець-ректор Й.
Сліпий націлював професорсько-викла-
дацький склад на те, що одним з найваж-
ливіших показників роботи є налагод-
женість і ефективність студентської нау-
кової праці. Колективними зусиллями її
було вирішено організовувати переваж-
но на предметних наукових семінарах. За
дорученням ректорату професор М.
Чубатий підготував Статут для семіна-
ру з історії української церкви. Розгля-
нувши його, Професорська Колегія зат-
вердила документ 10 лютого 1939 р. і
рекомендувала використовувати в ро-
боті іншим кафедрам [26, 109].

У навчальному закладі постійно пра-
цювали 10 семінарів: догматичний (о. д-
р Й. Сліпий), біблійний (о. д-р Т. Галу-
щинський і д-р І. Черняк), правничий (о.
д-р Р. Ковшевич і о. д-р Л. Глинка), історії

України (д-р І. Крип'якевич), Історії Унії
і української церкви (д-р М. Чубатий),
гомілетичний (о. д-р І. Фіголь і о. д-р А.
Іщак), мистецтва (д-р В. Залозецький),
соціології (о. д-р М. Конрад) та церков-
нослов'янської мови (д-р К. Чехович). На
засіданнях семінарів студенти виступали
з доповідями, окремі з яких були надру-
ковані в періодичних виданнях, а їх авто-
ри винагороджені ректоратом. Крім
того, дуже багато статей і розвідок бого-
слови видруковували в часописах
"Мета", "Діло", "Христос – Наша Сила",
місячниках "Нива", "Богословія", "Пре-
святая Богородице" [20, 323 ].

Оскільки вся організація наукової
студентської роботи була підпорядкова-
на стратегічній меті академії – підготовці
висококваліфікованих священиків, озб-
роєних сучасними знаннями, то учасни-
ки біблійного семінару зайнялись поглиб-
леним вивченням Святого Письма. У
1929/1930 н. р. до нього прилучилося
23 студенти. Наприклад, у 1936/1937 н.
р. головною темою самостійних дослід-
жень стала старозавітня Книга пророка
Ісайї. Найбільш досконалі реферати до
запланованих дискусій підготували сту-
денти Е. Міщій, І. Пеца, П. Смаль, Б.
Остапович, О. Охримович [20, 339].

Найжвавішу діяльність розгорнув
гомілетичний семінар, адже кожен із сту-
дентів V курсу був зобов'язаний упро-
довж академічного року виголосити одну
ґрунтовно підготовлену доповідь. Тут
здійснювалися найбільш практичні впра-
ви майбутніми душпастирями, бо пара-
лельно з катехитичною стороною про-
повіді значна увага приділялася її доц-
ільності, ясності і чіткості викладу, ора-
торському мистецтву та дохідливості. На
семінарі спостерігалася наростаюча ди-
наміка: у 1934/1935 н. р. було виголоше-
но 41 проповідь, 1935/1936–1958, а в
1936/1937–1968 проповідей [20, 339].

Церковна історія завжди перебува-
ла в епіцентрі наукових інтересів украї-
нських студентів-богословів. Значення
історичного семінару незмірно зросло
після того, як цю ділянку наукової ро-
боти очолив талановитий учений-істо-
рик, професор М. Чубатий. Окремі сту-
дентські роботи під його керівництвом
були виконані на такому високому рівні,
що ректорат рекомендував їх до друку
на сторінках провідного часопису бого-
словської науки в Галичині – "Бого-
словії". Так, зокрема праця В. Левиць-
кого "Церковне судівництво в церков-
них уставах XI й XII ст." опублікована в
книзі 2–4 за 1930 р., а згодом і дослід-
ження П. Савчука "Причинки до право-
вірности Кирила Люкаріса" [7, 9].

Якщо на ранньому етапі діяльності
історичного семінару його учасники оп-

рацьовували реферати на основі певних
наукових праць або ж давали власну
інтерпретацію кільком історичним тек-
стам, то вже згодом вони виносили для
обговорення і дискусій самостійні гли-
бокі дослідження, що базувалися на ви-
користанні матеріалів-першоджерел.

Про інтелектуальний та професійний
рівень історичного семінару можна ро-
бити висновки з урочистого засідання 20
грудня 1933 р., присвяченого 300-літтю
від дня смерті великого подвижника на
ниві об'єднання церков в Україні в ХVІІ
ст., архієпископа Мелетія Смотрицько-
го. Студенти запросили на науковий фо-
рум ректорат у повному складі, Профе-
сорську Колегію, усіх вихованців ака-
демії та визначних діячів української на-
уки у Львові. Засідання відкрив профе-
сор М. Чубатий, подавши в доповіді за-
гальну характеристику життєвого шля-
ху і творчості М. Смотрицького. Після
нього з прекрасними рефератами висту-
пили студенти Б. Побігущий та І. Федиш-
ко, які розкрили полемістську
діяльність М. Смотрицького і його уст-
ремління до об'єднання української цер-
кви [20, 335 ].

1934 р. учасники семінару підготу-
вали власне видання, яке мало назву
"Архів семінара історії Церкви при Гр.-
Кат. Богословській академії у Львові".
Перший том присвячувався 300-літнім
роковинам смерті М. Смотрицького.

Не менш важливе значення для фахо-
вого становлення майбутніх священиків
мав семінар церковного права, де студен-
ти вивчали християнську юридичну спад-
щину, виробляли навички і вміння в ук-
ладанні релігійних законодавчих актів.

З ініціативи видатного історика Ук-
раїни, професора І. Крип'якевича в ака-
демії упродовж 1934–1937 років діяв се-
мінар, на якому студенти поглиблено вив-
чали історію галицьких парохій. Цей на-
прям історичного пізнання спонукав сту-
дентів-богословів до пошуків в архівах
метрикальних книг, описів земель па-
рохій, матеріалів до біографій відомих
галицьких священиків. Обстежуючи
церковні архіви на місцях, вихованці ака-
демії часто робили несподівані відкрит-
тя й поповнювали музей рукописами і
стародруками, старовинними іконами,
виявленими в захристіях, на хорах і в
дяківських крилосах.

Визначних результатів досягнув сем-
інар слов'янської філології, який налаго-
див регулярні випуски свого друковано-
го органу – часопису "Слово". Крім про-
блем із слов'янської лінгвістики і літера-
турознавства, молодь торкалась у своїх
етнографічних дослідженнях весільних і
різдвяних звичаїв, обрядів сільських ко-
сарів. Популярність "Слова" зростала
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завдяки редакторській праці активного
члена семінару, студента Ю. Бабія.

Логічним підсумком роботи семіна-
ру церковного мистецтва стало видання
студентського наукового журналу "Ми-
стецтво і культура" (1939). Перший ви-
пуск часопису привернув увагу шану-
вальників мистецької старовини як ба-
гатством і тематикою дослідницьких
робіт, так і рівнем поліграфічного вико-
нання, особливо обкладинкою, створе-
ною молодим митцем В. Конашем.

Значна увага приділялась керівниц-
твом академії збагачуванню бібліотечно-
го фонду, який допомагав професорам і
студентам проводити ефективну науко-
ву роботу. Бібліотека закладу комплек-
тувалася на базі книгозбірні семінарії і
Богословського наукового товариства.
Згодом вона налагодила тісну співпра-
цю з найбільшими бібліотеками Львова
– Наукового товариства імені Шевчен-
ка, Національного музею, о.о. Студитів
"Студіон" Народного Дому, Оссолінеу-
му, Університету. Зусиллями бібліотеч-
них працівників був встановлений міжна-
родний книгообмін. За десять років фун-
кціонування академії книжковий фонд
досяг 5 939 примірників, а ще до послуг
вихованців належало 12 000 томів кни-
гозбірні Богословського наукового то-
вариства [21, 55].

Початок Другої світової війни
приніс для найбільшої скарбниці бого-
словської літератури в Україні страшні
випробовування. 15 вересня 1939 р. де-
кілька німецьких авіаційних бомб знищи-
ли дощенту корпуси академії, у яких збе-
рігався бібліотечний фонд. 17 вересня
1939 р. до Львова увійшли більшовицькі
війська. У процесі ліквідації червоними
окупантами всіх навчальних духовних
закладів УГКЦ безслідно зникла бібліо-
тека Духовної Семінарії і Богословсько-
го наукового товариства у Львові.

Здобувши богословську освіту в
класичних європейських університетах,
отець-ректор Й. Сліпий добре розумів,
що для вивчення історії української цер-
кви, сакрального мистецтва та літургіки
необхідно створити при академії музей.
Тому ще задовго до відкриття навчаль-
ного закладу молодий доктор богосло-
в'я почав збирати зі всієї Галичини ста-
ровинні ікони і книги, цінні мистецькі речі
церковного вжитку. Його колекція стала
основою для формування експозиції
музею. Збірка історичних християнських
реліквій (1321) дала змогу професорам
І. Свенціцькому, В. Залозецькому та І.
Старчуку на конкретних творах ілюстру-
вати перед студентами розвиток украї-
нського церковного мистецтва [23, 128].
Систематичне опрацювання музейної
збірки прилучало майбутніх священнос-

лужителів до культурно-просвітницької
праці, розвивало в них почуття краси, об-
лагороджувало індивідуальне богопоша-
нування. Наукові знання, отримані на се-
мінарах і екскурсіях у музеї, ставали ду-
ховною зброєю у справі збереження па-
м'яток національної культури.

Ректорат академії, усвідомлюючи
виховний вплив оточення на студентсь-
ку молодь, задумав розмалювати неве-
личку академічну капличку в дусі висо-
ких традицій української іконографії. Цю
справу було доручено виконати П. Хо-
лодному, митцю з різнобічною освітою
та неперевершеним талантом. Іконостас
каплиці вирізьбив відомий львівський
майстер-декоратор А. Коверко. П'ятде-
сят чотири ікони, створені П. Холодним
для намісного, святкового і апостольсь-
кого ярусів, були витримані у романсь-
ко-візантійському стилі [9, 127].

Іконостас Каплиці так само, як і іко-
нопис академічного храму Святого Духа,
виконаний визначним художником-іконо-
писцем М. Сосенком, спроектував на-
прям для церковного малярства. Це були
взірці для духовенства і митців. Їх на-
слідували сотні разів в Україні. Таким
чином, студенти-богослови отримували
в академії безцінну науку щодо дотри-
мання гармонії в будівництві та оздоб-
ленні церков, піднесенні загального рівня
сакрального мистецтва із збереженням
традиційних художніх форм.

Здійснивши паломницькі подорожі на
батьківщину Ісуса Христа – до Палести-
ни, митрополит А. Шептицький і о. д-р
Й. Сліпий наочно переконалися, яке важ-
ливе значення має біблійна археологія для
поглиблення знань студентів-богословів
зі Святого Письма. Разом з тим вони знали
про ще не звідані археологічні багатства
на території України і необхідність ви-
роблення нових підходів до охорони та
збереження пам'яток старовини. З цією
метою в академії було засновано кафед-
ру археології, а на посаду її завідувача
запрошено всесвітньо відомого дослід-
ника, професора Я. Пастернака.

Узявшись за реалізацію навчальної
програми, Я. Пастернак, крім усебічно-
го теоретичного забезпечення курсу, на
передній план поставив наукову архео-
логічну підготовку майбутніх свяще-
ників. Практичні наукові навички здо-
були вже перші випускники Богословсь-
кої академії в процесі розкопок 1932 р. в
підземеллях собору Святого Юрія у
Львові, де в крипті були виявлені похо-
вання галицьких архієреїв, священиків,
монахів [15, 314–315].

"Таким чином, на полі української
археології заявився новий, дуже силь-
ний чинник, виховується молоде поколі-
ння духовенства, яке, попри високу бо-

гословську освіту, винесе з мурів Бого-
словської академії ще й нове для нього
знання рідної старовини, вже необхідне
нині при культурно-освітній праці між
народом, – писав Я. Пастернак в одній із
своїх статей, – та конечне до відповідно-
го, наукового добування нових матері-
алів, для археології, як вихідної точки не
лише матеріальної культури, а й історії
релігійних вірувань та взагалі духовно-
го життя людини на наших землях" [16].

Заради ефективного вивчення кур-
су української археології досвідчений
науковець-педагог написав підручник,
який спеціально призначався для сту-
дентів Богословської академії і свяще-
ників Галичини [14].

Ректорат навчального закладу запо-
чаткував археологічні екскурсії для ви-
явлення невідомих пам'яток, на яких у
перспективі мали б провадитися стаціо-
нарні розкопки.

1932 р. Я. Пастернак разом із студен-
тами-богословами виявили й розкопали
старовинний цвинтар ХV ст. із підплито-
вими похованнями в с. Делеві на Тлумач-
чині [8, 172]. Такий самий тип поховань
зафіксовано при розкопках трьох могил у
с. Осталовичі на Львівщині [22, 896]. Друга
студентська археологічна експедиція про-
лягла до літописної Теребовлі, що на Тер-
нопільщині. Виявлені на терені княжого
міста знахідки давньоруського часу попов-
нили археологічну колекцію музею [20,
604]

Сім фінансово і матеріально забезпе-
чених ректоратом експедицій, які діяли
упродовж 1932–1936 років, відкрили де-
сятки різночасових археологічних пам'яток
(городища, селища, стоянки, могильники)
на території Галичини. Знайдені в процесі
розкопок пам'ятки матеріальної культури
стали експонатами в академічному музеї.

Найцінніше наукове відкриття експе-
диція Богословської академії зробила
1935 р. в с. Побережжя на Прикарпатті.
Тут було виявлено й частково розкопа-
но фундаменти храму-ротонди, споруд-
женого в романському стилі в епоху
правління Данила Галицького [17].

Учасник шостої експедиції студент-
богослов Д. Микитюк, який брав участь
у розкопках літописного міста Щекотин
на Глинському городищі біля Жовкви,
залишив у греко-католицькому часописі
"Мета" зворушливий конспект з кілька-
денного заняття з польової археології,
проведеного для вихованців академії
професором Я. Пастернаком [11].

На пропозицію отця-ректора М.
Сліпого керівник археологічного семіна-
ру провів у травні 1938 р. дослідження
крипти під кам'яною підлогою академіч-
ної церкви Святого Духа. Разом із сту-
дентами семінару вони зафіксували
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рідкісний поховальний звичай ченців-до-
мініканців ХVІІІ ст., які клали своїх по-
мерлих на кам'яний поміст, а потім тлінні
останки скидали до "братської могили",
виритої в куті крипти [19, 158–160].

З метою поставити на ще вищий
рівень наукову роботу студентів, за
свідченням отця-доктора В. Лаби, Й.
Сліпий "планував на Богословській ака-
демії, крім філософського і богословсь-
кого факультету, зорганізувати третій –
правничий факультет та підготовляв пе-
ретворення Богословської академії в
український університет, до якого мала
б вступити світська університетська мо-
лодь [7, 12].

На перешкоді геніальних задумів
ректора стала Друга світова війна й оку-
пація більшовиками Галичина, унаслідок
чого Богословська академія 1944 р. при-
пинила своє існування.

Значення студентської науково-дос-
лідницької роботи можна оцінювати у
двох аспектах – міжнародному та націо-
нальному. Богословська академія брала
участь у з'їздах у Велеграді, Пинську,
Відні, Сольногороді, на конгресах
славістів у Варшаві і візантологів у Римі
та в Унійному з'їзді у Львові. Зарубіжна
преса так оцінювала діяльність навчаль-
ного закладу в міжвоєнний період: "В
цих кількох роках Львівська академія
піднеслася на рівень найкращих теологі-
чних факультетів в Європі" [20, 324].

Після насильницької ліквідації УГКЦ
1944 р. вихованці академії відродили і
примножили її славу в новоутвореному
Українському Католицькому Універси-
теті. Запалені у стінах академії "світиль-
ники Істини" вони понесли в повоєнний
час до численних українських громад,
розсіяних по всіх континентах світу.

Незважаючи на кривавий терор, учи-
нений комуністичною владою проти свя-
щеннослужителів УГКЦ, більшість учо-
рашніх вихованців академії перейшли на
нелегальне становище і працювали для
Бога, України та добра рідного народу в
умовах катакомбної, але нескореної цер-
кви. Сильна віра, примножена знаннями
і наукою, робить людину незламною.
Отже, той десятирічний досвід студен-
тської науково-дослідницької роботи,
який збагатив Богословську академію у
Львові, повинен бути використаний в
повному обсязі сучасними вищими бо-
гословськими навчальними закладами.
Бо, справді, наукова діяльність молоді в
академії знаходилась на рівні класичних
європейських університетів.
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